
   বি এ বড উচ্চ বিদ্যা঱য় 

পাঠ্যসূবি - ২০২2 

শ্রেবি - ৪র্ থ 

বি঳য়- িাাং঱া 

   

বির্ থাবরত পাঠ্য িই:  

১। আমার িাাং঱া িই - ৪র্ থ শ্রেবি (শ্রিাড থ কর্তথক প্রকাবলত) 

২। ঴঵ায়ক িইঃঅ্যাডভান্সড শ্র াটদের িাাং঱া ব্যাকরি ও বিবম থবত (প্রদে঴র ড. মুস্তাবেজুর র঵মাি)         

প্রদের র্ারা ও মািিন্টি  

 

টিউদটাবরযশা঱ পরীক্ষা (পূি থমাি - ৫০) 

 

১। লব্দার্ থ ব঱খি (৭টি প্রে শ্রর্দক ৫টি)    =০৫                      

২। িাকয গঠি (৭টি শ্রর্দক ৫ টি )          =০৫   

৩। শূন্যস্থাি পূরি (৫টি)                     =০৫   

৪। ঴াংবক্ষপ্ত প্রে (২টি)                        =০৫    

৫। এক িাদকয উত্তর (১০টি)                =১০    

৬। ব্যাকরি (২টি)                            =১০ 

*শ্রেবি পরীক্ষা।                             = ১০ 

                                               _________           

                                              শ্রমাট= ৫০ 

 

 

 



অ্র্ থ-িাব঳ থক/িাব঳ থক পরীক্ষা (১০০) 

 

           ১।কবিতা ব঱খি                                    ১০ 

      ২। লব্দার্ থ ব঱খি (১২টি শ্রর্দক ১০টি)            ১০                      

      ৩। িাকয গঠি(৭টি শ্রর্দক ৫টি )                 ০৫   

      ৪। শূন্যস্থাি পূরি (৫টি)                          ০৫   

      ৫। িি থিামূ঱ক প্রে (৬টি শ্রর্দক ৪টি)            ২০                     

      ৬। এক িাদকয উত্তর (১০টি)                      ১০    

                                      ৭। ব্যাকরি ( ৪টি শ্রর্দক ৩টি)।                  ১৫  

                                      ৮। েরখাস্ত িা পত্র (১টি)                         ১০   

      ৯। রিিা (১টি)।                                    ১৫                                 

                                         ____________          

                                     শ্রমাট  =   ১০০ 

             

 

   ১ম টিউদটাবরয়া঱ পরীক্ষা 

গদ্যাাংল: ১। িাাং঱াদেদলর প্রকৃবত 

            ২। িড় রাজা শ্র াট রাজা 

  ৩। পাবখর জগৎ  

                                                 পদ্যাাংল: ১। পা঱বকর গাি 

                                                            ২। মা 

                                                ব্যাকরি:১ম ও ২য় অ্ধ্যায় 

 

 

 

 

         



অ্র্ থ - িাব঳ থক পরীক্ষা 

   গদ্যাাংল: ১। িীরদেষ্ঠর িীর গার্া 

        ২। শ্রমািাই঱ শ্রোি 

      ৩। ঵াত ধুদযশ িাও 

           ৪। িাওযশাব঱দের গল্প 

                      ৫। খব঱ো ঵যরত উমর (রা:) 

পদ্যাাংল: ১। কাজ঱া বেবে 

                    ২। শ্রমাদের িাাং঱া ভা঳া 

    ৩। শ্রিমন্তন্ন 

ব্যাকরি: অ্ধ্যায় ৪,১৩  ,১৬  ১৭ ও ২৩ (পৃষ্ঠা ১৫৪-১৫৫) 

েরখাস্ত: ১িাং (২০৯পৃষ্ঠা), ৭িাং (২১৪পৃষ্ঠা) 

বিঠি ব঱খি: ২িাং (২০১পৃষ্ঠা), ৩িাং (২০২ পৃষ্ঠা) 

রিিা: ১। িাাং঱াদেদলর ঳ড়ঋতু 

  ২।আমার বিদ্যা঱য় 

৩। স্বাস্থযই ঴ম্পে  

২য় টিউদটাবরয়া঱ পরীক্ষা 

গদ্যাাংল :১। িাাং঱ার শ্রখাকা 

                       ২। আজদক আমার ছুটি িাই 

              ৩। ম঵ীয়঴ী শ্ররাদকয়া 

                                                     পদ্যাাংল:১। মুবির  ডশা 

   ২। শ্রিমন্তন্ন 

                              ব্যাকরি: অ্ধ্যায় ১১,১৬ ও ২৩(পৃষ্ঠা ১৫৬ - ১৫৭) 

িাব঳ থক পরীক্ষা 

  গদ্যাাংল :১। পাঠািমুলুদক 

                         ২। ঘুদর আব঴ শ্র঴ািারগাঁও 

         ৩। পা঵াডশপুর 



          ৪। ব঱বপর গল্প 

                            ৫। খব঱ো ঵যরত উমর (রা:) 

   

পদ্যাাংল:  ১। িীর পুরু঳ 

                     ২। আদিা঱ তাদিা঱ 

                  ৩। পা঱বকর গাি 

                   

ব্যাকরি: অ্ধ্যায় ১৭, ২২, ২৩ (পৃষ্ঠা ১৫৬,১৫৮,১৫৯), ২৪, ২৫ 

 

েরখাস্ত: ২িাং (পৃষ্ঠা ২১০), ৮িাং (পৃষ্ঠা২১৫) 

 

পত্র ব঱খি: ৭িাং (পৃষ্ঠা ২০৫)         

                  ১০িাং (পৃষ্ঠা ২০৮) 

 

রিিা : ১। অ্ধ্যি঴ায় 

             ২। কবম্পউটার 

                                ৩। মাতা বপতার প্রবত কতথব্য 

 

বি: দ্রঃ [বি঳য় বলক্ষক কর্তথক ঴াংদযাজি ও বিদয়াজি শ্রযাগ্য] 

 

 

 

 

 

 



SUBJECT: ENGLISH 

 

English For Today- Class (iv) 

Reference Book:ADVANCED LEARNER’S FUNCTIONAL ENGLISH 

(CHOWDHURY & HOSSAIN) 

MARKS DISTRIBUTION 

 Tutorial Examination:  40 + 10 = 50 marks 

Seen passage- 

1. Answering Questions       10 

2. Word meaning            0.5×10=05 

3. Translation (EFT)       10 

4. Fill in the gaps       05 

5. Grammar        10 

6. Class test        10 

                                                                                       Total=50 

HALF YEARLY /YEARLY EXAMINATION- 100MARKS 

Seen passage- 

1. Column Matching        05 

2. True or false        05 

3. Answering questions      10 

4. Short composition       10 

Unseen passage-  

5. Fill in the gaps       05 

6. True or false        05 

7. Answering questions      10 

8. Translation         10 

9. Making WH Questions      10 

 



 

10. Re-arrange        10 

11.Form filling up                   05 

12.Grammar        15 

                    Total=100 

 

1
ST

 TUTORIAL EXAMINATION 

English For Today- Unit 1-11 

Practise seen passages from  Model Questions according to EFT syllabus 

Grammar- Sentence, Parts of speech, Person, Tense. 

HALF YEARLY EXAMINATION 

English For Today- Unit 1-24 

Practise Model Questions according to EFT syllabus. 

Grammar- Sentence, Parts of speech, Person, Tense, Punctuation  

2
ND

 TUTORIAL EXAMINATION 

English For Today- Unit 24-34 

Grammar- Number, Conjugation of verbs, Tense, Punctuation 

Practise seen passages from  Model Questions according to EFT syllabus 

 

                  YEARLY EXAMINATION 

English For Today- Unit 24-42 

Practise Model Questions according to EFT syllabus. 

Grammar- Number, Conjugation of verbs, Tense, Punctuation 



 

বি঳য়- প্রার্বমক গবিত 

 

 বির্ থাবরত পাঠ্য িইঃ প্রার্বমক গবিত ( শ্রিাড থ কর্তথক প্রকাবলত) 

 

প্রদের র্ারা ও মািিন্টি 
 

 

 

 

 

 

 

     টিউদটাবরয়া঱ পরীক্ষা-৫০ 

 

   ১। িহুবিি থািিী প্রেঃ ৫টি                                                                       ১×৫ =05 

  ২। ঴ার্ারি প্রেঃ ৩টি শ্রর্দক ২টির উত্তর বেদত ঵দি                                        ২×১০=২০ 

  ৩।শ্রযাগ্যতাবভবত্তক প্রেঃ ১টি প্রে র্াকদি                                                     ১×১০=১০                                                                                                 

  ৪। জযাবমবতঃ ৩টি শ্রর্দক ২টির উত্তর বেদত ঵দি                                            ২.৫×২=৫ 

  ৫। শ্রেবি অ্ভীক্ষা                                                                                           ১০ 

                                                                                                        শ্রমাট =৫০                                                                                 

                                                                                                                                       

অ্র্ থিাব঳ থক /িাব঳ থক পরীক্ষা – ১০০ 

 

  ১।িহুবিি থািিী প্রেঃ ১০টি প্রে ঵দত ১০ টির উত্তর বেদত ঵দি                                    ১×১০= ১০ 

  ২। ঴াংবক্ষপ্ত প্রেঃ ১০টি প্রে ঵দত ১০ টির উত্তর বেদত ঵দি                                       ১×১০= ১০ 

  ৩। শ্রযাগ ও বিদয়াগ শ্রর্দক ১টি [দযাগ্যতাবভবত্তক]                                                  ১০×১= ১০ 

  ৪। গুি ও ভাগ শ্রর্দক ১টি [দযাগ্যতাবভবত্তক]                                                        ১০×১= ১০ 

  ৫। ঴঵জ ঴মস্যা শ্রর্দক ১টি [দযাগ্যতাবভবত্তক]                                                      ১০×১= ১০  

  ৬। ঴ার্ারি প্রেঃ ৭টি শ্রর্দক শ্রযদকাি ৪টির উত্তর বেদত ঵দি                                     ১০×৪= ৪০ 

  ৭।জযাবমবতঃ বিদে থলিা অ্নুযায়ী বিত্র অ্ঙ্কি                                                                   ০৪ 

  ৮। বিত্র঴঵ ঴াংঙ্গা বেদত ঵দি [৩টি শ্রর্দক ২টি]                                                    ৩×২ = ০৬ 

                                                                                                           শ্রমাট  = ১০০ 

 

  

 

 



 

১ম টিউদটাবরয়া঱ পরীক্ষা 

অ্ধ্যায়ঃ    ১ম, ২য়, ৩য়, ১৩তম 

 

অ্র্ থ-িাব঳ থক পরীক্ষা 

অ্ধ্যায়ঃ  ১ম,  ২য়,  ৩য়,  ৪র্ থ,  ৫ম, ৬ষ্ঠ, ১৪তম 

 

২য় টিউদটাবরয়া঱ পরীক্ষা 

অ্ধ্যায়ঃ   ৭ম,  ৮ম, ৯ম, ১৪তম 

 

িাব঳ থক পরীক্ষা 

অ্ধ্যায়ঃ ৭ম,  ৮ম, ৯ম, ১০ম, ১১তম, ১২তম, ১৩তম, ১৪তম 

 

বিঃ দ্রঃ  * পরীক্ষার্ীদক অ্িশ্যই ১, ২, ৩, ৪, ৫ ও ১৩ িাং ঴঵ শ্রমাট ১০ টি প্রদের উত্তর বেদত ঵দি । 

           * বি঳য় বলক্ষক কর্তথক পাঠ্যসূবি ঴াংদযাজি ও বিদয়াজি শ্রযাগ্য। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

বি঳য় – বিজ্ঞাি 

   বির্ থাবরত পাঠ্যিইঃ প্রার্বমক বিজ্ঞাি িতুর্ থ শ্রেবি (দিাড থ কর্তথক প্রকাবলত)। 

প্রদের র্ারা ও মািিন্টিঃ 

 

টিউদটাবরয়া঱ পরীক্ষাঃ পূি থমাি-৫০ 

১।শূন্যস্থাি পূরি কর                   ১×৫=০৫ 

২।বম঱করি                          ১×৫=০৫ 

৩।঴াংদক্ষদপ উত্তর োও                           ২×৩=০৬ 

৪।প্রদের উত্তর োও(৬টি শ্রর্দক ৪টি)        ৬×৪=২৪ 

                                            শ্রমাট =৪০ 

িাব঳ থক পরীক্ষাঃ পূি থমাি-১০০ 

১।শূূ্ন্যস্থাি পূরি কর                            ১×১২=১২ 

২।বম঱করি                            ২×৫=১০ 

৩।঴াংদক্ষদপ উত্তর োও(১২টি শ্রর্দক ১০টি)  ৩×১০=৩০ 

৪।প্রদের উত্তর োও (১০টি শ্রর্দক ৮টি)         ৬×৮=৪৮ 

                                 শ্রমাট=১০০ 

 

১ম টিউদটাবরয়া঱ পরীক্ষা 

অ্ধ্যায়ঃ ১ম,২য় ও ৩য়। 

 

অ্র্ থিাব঳ থক পরীক্ষা 

অ্ধ্যায়ঃ ৪র্ থ,৫ম,৬ষ্ঠ ও ৭ম। 

 

২য় টিউদটাবরয়া঱ পরীক্ষা 

অ্ধ্যায়ঃ ৮ম,৯ম ও ১০ম । 

 

িাব঳ থক পরীক্ষা 

 

অ্ধ্যায়ঃ ১১ল,১২ল,১৩ল,৮ম ও ১০ম। 

 

 



বি঳য়ঃ িাাং঱াদেল ও বিশ্বপবরিয় 

 বির্ থাবরত পাঠ্য িইঃ    িাাং঱াদেল ও বিশ্বপবরিয় (শ্রিাড থ কর্তক প্রকাবলত)  

প্রদের র্ারা ও মািিন্টি 

টিউদটাবরয়া঱ পরীক্ষা :পূি থমাি-৫০ 

১।঴াংদক্ষদপ উত্তর োও                                                                    ২ ৫=১০                                            

২।শুণ্যস্থাি পূরি                                                                            ১ ৫=৫ 

        ৩।বম঱করি                                                                                 ১ ৫=৫                          

     ৪।কাঠাদমািদ্ধ প্রে                                                                          ৫ ৪=২০ 

      ৫।শ্রেবি অ্ভীক্ষা                                                                                      ১০                       

                                                                                                  ঴ি থদমাট=৫০                      

                         অ্র্ থ-িাব঳ থক/িাব঳ থক পরীক্ষা : পূি থমাি-১০০ 

   ১।঴াংদক্ষদপ উত্তর োও                                                                    ২ ১৫=৩০                              

২।শুণ্যস্থাি পূরি ১৪টি শ্রর্দক ১২                                                           ১ ১২=১২                          

 ৩।বম঱করি                                                                                   ২ ৫=১০                          

  ৪।কাঠাদমািদ্ধ প্রেঃ ১০টি শ্রর্দক ৮টি                                                    ৬ ৮=৪৮                         

                                                                                                  শ্রমাট =১০০                        

                                                   ১ম টিউদটাবরয়া঱ পরীক্ষা 

অ্ধ্যায়ঃ      ১,২ ও ৩ 

অ্র্ থ-িাব঳ থক পরীক্ষা 

অ্ধ্যায়ঃ     ৪,৫,৬,৭ ও ৮ 

২য় টিউদটাবরয়া঱ পরীক্ষা 

অ্ধ্যায়ঃ     ৯,১০ ও ১১ 

িাব঳ থক পরীক্ষা 

অ্ধ্যায়ঃ     ১২,১৩,১৪,১৫ ও ১৬ 



 

welq : Bmjvg I •bwZK wkÿv 

wba©vwiZ cvV¨ eB :  

1| Bmjvg I •bwZK wkÿv (4_© †kÖwY) 

 

cÖ‡kœi aviv I gvb e›Ub 

wUD‡Uvwiqvj cixÿv-50 

1| mswÿß cÖ‡kœi DËi : 6wUi g‡a¨ 4wU  45=20 

2| GK ev‡K¨ DËi : 10wU †_‡K 10wUi DËi wjL‡Z n‡e 110=10 

3| k~b¨ ’̄vb c~iY : 10wU 110=10 

4| †kÖwY Afxÿv          10 

  ‡gvU=50 

Aa©-evwl©K/evwl©K cixÿv-100 

1| •be©¨w³K cÖkœ : 35wU _vK‡e 35wUi DËi w`‡Z n‡e 135=35 

2| k~b¨ ’̄vb c~iY : 10wU 110=10 

3| mswÿß cÖkœ DËi : 10wU 210=20 

4| eo cÖkœ : 7wU †_‡K 5wUi DËi w`‡Z n‡e   57=35 

  ‡gvU=100 

1g wUD‡Uvwiqvj cixÿv 

Bmjvg wkÿv  t cÖ_g Aa¨vq Ges 5g Aa¨v‡qi c„ôv 72, 79, 82 

 

2q wUD‡Uvwiqvj cixÿv 

Bmjvg wkÿv  t 2q Aa¨vq Ges 5g Aa¨v‡qi c„ôv 83, 84 

 

Aa©-evwl©K cixÿv 

Bmjvg wkÿv  t 3q Aa¨vq Ges  4_© Aa¨vq|  

 

evwl©K cixÿv 

Bmjvg wkÿv  t 3q Aa¨vq, 4_© Aa¨vq Ges 5g Aa¨vq| 

 

we: ª̀: welq wkÿK KZ…©K cvV¨m~Px ms‡hvRb I we‡qvRb †hvM¨| 



 

welq-wn›`yag© I •bwZK wkÿv 
 

 

wba©vwiZ cvV¨eB: wn›`yag© I •bwZK wkÿv (†evW© KZ…©K cÖKvwkZ) 

 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

 

wUD‡Uwiqvj cixÿv-50 

 

1. k~b¨ ’̄vb c~iY     15 =  ০5 

2. wgjKiY     15 =  ০5 

3. ms‡ÿ‡c DËi `vI    25 =  10 

4. cÖ‡kœi DËi     54 =  20 

5. ‡kÖwb Afxÿv                10 

                                                                             শ্রমাট=৫০ 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿv-100 

 

1. cÖ‡kœi DËi       86=48 

2. k~b¨ ’̄vb c~ib     112=12  

3. wgjKiY       25=10 

4. ms‡ÿ‡c DËi `vI    215=30 

                                                                  শ্রমাট=১০০ 

 

cÖ_g wUD‡Uvwiqvj cixÿv 

Aa¨vq: 1g, 2q 

 

Aa©-evwl©K cixÿv 

Aa¨vq: 3q, 4_©, 5g 

 

wØZxq wUD‡Uvwiqvj cixÿv 

Aa¨vq: 6ô, 7g 

 

evwl©K cixÿv 

Aa¨vq: 7g, 8g, 9g 

 


